



华夏早报“品牌强国计划”
专稿

刚到不惑之年的梁立珊, 是针刀医学创始人朱汉章亲传弟子, 中华中医药学会骨伤科分会理事、北京汉章针刀医学研究院学术部副主委。在娄底立珊医院, 梁立珊每天上午从九点开始穿梭于治疗室与手术室, 没有一刻停歇。



梁立珊：针刀医学与“五高”健康的践行者

周末, 双峰县永丰镇 70 多岁的周奶奶在儿子的搀扶下, 缓慢而痛苦地走进了娄底立珊医院疼痛科找梁立珊院长。原来, 周奶奶被慢性腰腿痛折磨了十余年, 四处求医无效的她经人介绍慕名而来。

问诊之后, 周奶奶俯卧在病床上。梁立珊用一根与缝线针大小的“针刀”, 在周奶奶的后腰三四个“痛点”处, 麻利又准确地经皮组织松解, 整个过程不超过 5 分钟, 周奶奶起身行走顿感疼痛缓解, 腰部活动自如。“真是名不虚传, 难怪大家都让我来找您”。周奶奶一边起身, 一边激动竖起大拇指给梁立珊点赞。

刚到不惑之年的梁立珊, 是针刀医学创始人朱汉章亲传弟子, 中华中医药学会骨伤科分会理事、北京汉章针刀医学研究院学术部副主委。在娄底立珊医院, 梁立珊每天上午从九点开始穿梭于治疗室与手术室, 没有一刻停歇。他凭借手中小小的针刀, 让很多疾病缠身多年的患者远离了疼痛。同时, 定期开展的针刀医学带教也让全国过来交流学习的专家、学员得到满满的收获。在医院各个病房, 患者赠送的锦旗挂满了墙壁。

和父亲一样：做一名老百姓认可的好医师

对于梁立珊来说, 选择学医似乎是顺理成章的事情。世代中医传承, 作为在医学世家出生的梁立珊, 从小跟在父亲身后, 看着父亲诊治病人, 精选地道药材, 加工炮制, 耳濡目染之下, 梁立珊很早就看起了《黄帝内经》《本草纲目》等书籍。

“在儿时的记忆中, 父亲人缘很好, 从早到晚都在给病人做治疗, 很多时候晚上、凌晨挎着药箱就出诊。”梁立珊说, 小时候, 印象最深的是半夜“咚咚”的急促敲门声。一听说有紧急情况, 父亲往往二话没说挎上药箱就随着人家去了。直到患者病情平稳或有了更合适的处理, 他才放心回家, 通宵达旦也是常有的事。

梁立珊清楚地记得, 临近中考, 他的一名同学得了急性阑尾炎, 在父亲三副中药的治疗下, 患者疼痛消失。

这名同学身体恢复得很好, 并如期参加了中考。这是梁立珊懂事第一次深刻感受到了中国传统医学的神奇。

“在我眼里, 父亲是个很伟大的人, 周边的人都对他很尊重。长大以后, 我就立志也要成为一名悬壶济世的医生。”1999 年, 带着理想, 梁立珊以优异的成绩考入湖南中医药大学。在这所高等学府, 梁立珊读了 5 年中医临床专业。

“父亲医术不错, 尤其擅长做小针刀, 在他的影响下, 我也对祖国传统医学很偏爱。”2004 年毕业后, 为了学习最纯粹的针刀技术, 梁立珊不远千里去了北京针刀总院, 成为中国针刀医学创始人朱汉章的关门弟子。在北京学习归来后, 分配到冷水江市人民医院骨科。同年医院成立了脊柱外科, 梁立珊在脊柱外科的历练, 为日后针刀医学的发展奠定了深厚的基础。

勤学医源广采新知：针刀医学与疼痛医学的融合

2008 年, 梁立珊被冷水江市人民医院派往中法疼痛培训基地深圳南山医院进修。在这半年期间, 梁立珊学习了国内外先进疼痛诊疗技术。回到医院后, 梁立珊受命开创了冷水江市人民医院疼痛科, 并担任主任职务, 从此开启了属于他的疼痛医学之路。

梁立珊在疼痛诊疗方面名气越来越大, 2010 年至 2013 年期间, 先后受委托帮助娄底市康一馨医院、娄底市仁爱医院创办疼痛专科。

通过三年的团队建设历练和时间的沉淀, 梁立珊决定创办一家颈肩腰腿痛专科医院, 于是 2014 年停薪留职, 开始创业。同年底, 涟源市仁爱医院成立。2015 年, 又创办了涟源市金都医院。2016 年, 为了实现自己曾经与父亲的承诺“创办一家自己命名的医院”, 于是又创办了娄底立珊医院, 成为娄底第一家以颈肩腰腿痛诊疗为主的专科医院。2018 年 8 月, 立珊国医馆又隆重面世, 全新的中医药治疗体系更是为医院增添羽翼。

2019 年 5 月, 世界中医药学会针刀专业委员会会长卢胜春, 带领湖南

针刀学术部重要成员到娄底立珊医院观摩指导。在恩师卢胜春的指点下, 梁立珊在针刀的路上, 博采众家之所长, 技术越来越成熟, 理论越来越深厚。

“以前有人说我针刀技术好, 那是凭经验。现在整个理论体系弄通透之后, 基本能够做到胸有成竹。”娄底立珊医院开展的针刀疗法治疗头、颈、肩、腰腿痛具有简单方便、价格低廉、见效快、疗效高的特点, 深受广大患者欢迎。如今, 无论多忙, 梁立珊都会把上午的时间留给自己, 为患者做手术解除病痛。

付出终有收获, 十余年来始终坚持对针刀医学的探索, 梁立珊于 2019 年被北京针刀医学研究院授予朱汉章针刀医学奖之“妙手仁心”奖; 2020 年, 再获朱汉章针刀医学奖“杏林圣手”奖。同时, 梁立珊的杰出贡献也得到了当地党委政府的肯定, 获得“2018 年度娄底区文明之星”称号, 聘请为“娄底市特邀行政执法监督员”。

新时代的新梦想：大数据剑指“五高”疾病

2020 年初, 一场突如其来的“新冠疫情”引发梁立珊对传统诊疗模式的思考。今年 8 月, 经过前期的调研和精心筹备, 梁立珊与康压本草研发人周朝辉博士共同成立湖南藏宝堂健康科技有限公司, 着手“五高”健康的全国推广。

“以前一个医生在院最多同时管 10 位病人, 现在在家里也可以自己量血压、测血糖、血脂。线上检测数据通过网络实时传递, 一个医生同时在线就可以管理成百上千位患者, 更重要的是这些慢性病人不再需要经常跑医院

了。”梁立珊介绍, 随着人口老龄化及慢性病挑战日益加剧, 医院与台湾公司联合研发了一款“五高”管理仪器, 既可以测血糖、血压、血脂、血黏度和尿酸等 18 项检测, 还可以通过手机 APP, 实现互联网+远程管理, 实现非接触式健康监护和预警。

梁立珊说, 中医药是中华民族的瑰宝。在这次抗击新冠肺炎疫情中, 中医药发挥了不可替代的作用, 减轻症状, 调理机能, 依靠人的自身免疫力恢复健康。“五高”患者也完全可以通过健康管理、饮食、运动调理, 相应的药物治疗来恢复健康状态。公司通过高科技中药萃取技术, 目前已推出康压本草系列, 后续还将推出康糖、康脂、康尿酸等系列产品。

“我出生于一个普通的中医世家, 在行医路上我也将用一颗善良的心对待每一个前来就诊的患者。”梁立珊说, 自己将秉承“开拓创新, 精博至善”的办院理念, 致力于中国中医药发展和创新。

